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“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

49ª Sessão Ordinária - 11/06/2025 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Sob a proteção de Deus declaro aberta a 49ª Sessão Ordinária da 1ª Sessão Legislativa 

da 16ª Legislatura, em 11 de junho de 2025. Excepcionalmente não teremos a votação 

da Ata da Sessão anterior, a qual será votada na próxima Sessão. 

Não tendo expediente também.  

Em atenção ao Requerimento 164/2025, de autoria do Vereador Neném Almeida, 

realizaremos neste momento Ato Solene para entrega de Moção de Aplausos aos 

senhores Edcarlos Maia de Souza, Hélio Guimarães e Ricardo Sampaio dos Santos pelos 

relevantes trabalhos realizados em benefício ao esporte acreano. Convido os 

vereadores para recepcionarem nossos convidados. Senhor Ricardo Sampaio Santos, 

professor de natação e Presidente da AABB. O senhor Hélio Guimarães, professor de 

natação da AABB. E o senhor Ed Carlos Maia de Souza, professor da escola de futsal da 

AABB Rio Branco. Sejam todos bem-vindos. Mais uma vez sejam bem-vindos todos os 

convidados. Vamos dar prosseguimento ao nosso Ato Solene. Neste momento 

concedo a palavra ao autor do requerimento, Vereador Neném Almeida. Vossa 

Excelência dispõe do tempo de dez minutos. 

 

Ato Solene para entrega de Moção de Aplausos aos senhores Edcarlos Maia de 

Souza, Hélio Guimarães e Ricardo Sampaio dos Santos pelos relevantes trabalhos 

realizados em benefício ao esporte acreano. 

Autoria: Vereador Neném Almeida 

 

Vereador Neném Almeida 

Bom dia, Senhor Presidente, Senhores Vereadores, Senhoras Vereadoras, à imprensa 

presente, aos funcionários da Casa, a você que se encontra na galeria, a você que nos 

acompanha nas redes sociais, no YouTube! E um bom dia especial aos meus três 

amigos Edcarlos, Hélio e Ricardo Sampaio!  
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É com muita alegria, vereadores e vereadoras, que hoje estou aqui, provavelmente no 

meu último mandato, não pretendo mais ser candidato, trazer e homenagear esses 

três amigos. Mas a homenagem que eu faço a eles não é por ser meu amigo, eu sou 

muito grato a Deus por ter amigos iguais a eles. Mas a homenagem que eu faço a cada 

um de vocês é pelo trabalho que cada um de vocês fazem pelos nossos atletas rio-

branquenses e acreanos. E hoje, estava falando ali pro Ricardo, hoje quem pauta o 

esporte no Acre tá aqui dentro, os maiores resultados no esporte nos últimos anos 

está aqui dentro, e eu quero falar um pouco de cada um. Mas como falar do Ricardo 

sem falar do Hélio? E como falar do Hélio sem falar do Ricardo? É o Claudinho e o 

Buchecha. Um não existe sem o outro. O Ricardo é o Presidente da Federação Acreana 

de Natação e o Hélio é o seu vice-presidente. Mas de vários resultados que eu vou 

falar de alguns agora, todos eles estavam os dois juntos. E aqui tem vereador que não 

está aqui, o Felipe, já foi aluno dele, dos dois. Na hora de aprovar o requerimento, que 

foi aprovado por unanimidade, o Felipe e o Samir Bestene falaram muito bem de 

vocês. Então é muita alegria que eu vou falar um pouco da trajetória do Ricardo e do 

Hélio. Campeão com a seleção do estado do Acre na 1ª Copa Bolpebra 2023; vice-

campeão da Bolpebra de Clubes em 2024; duas medalhas de um campeonato 

brasileiro de natação infantil com o atleta Luiz Antônio; duas medalhas em jogos 

escolares brasileiros com os atletas Luiz e Pedro; Copa Amazônia de Natação; Copa 

Rondoniense de Natação; Copa Internacional... Esse nome aqui eu não vou falar não, 

tá Ricardo. Quilabamba, Peru e Cusco; Copa Internacional de Cobija. Como falei, é o 

Claudinho e o Buchecha. São profissionais exemplares. Hoje, o maior clube de esporte 

onde vai mais atletas é a AABB. E isso se deve a esses três que estão aqui. Fora disso, o 

Hélio, além de ser vice-presidente, ele é professor desde 1995 e treinador, campeão 

brasileiro: três pratas, quatro bronzes de clubes, não é isso? Treinador da seleção 

acreana: uma prata e um bronze em jogos escolares. Ou seja, o currículo desses dois é 

um currículo invejável. Só que, infelizmente, a natação é esquecida pelo nosso estado, 

pela nossa prefeitura, pelo Poder Público em geral. Vai ter um campeonato que o 
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Ricardo vai falar daqui a pouco, é semana que vem, provavelmente, né, semana que 

vem? Agosto. Eu fui até o Secretário de Educação e ele prometeu ajudar essa 

competição. E eu espero muito que o secretário honre com sua palavra e ajude a fazer 

esse campeonato internacional que vai ser no Acre. E a natação, como falei pra vocês, 

ela que vem pautando o esporte no Acre. E esse orgulho eu tenho que trazer esses 

dois amigos da natação.  

Mudando de assunto, mas continuando no esporte, Edcarlos. Edcarlos já foi treinador 

internacional no Japão; campeão brasileiro de futsal. Treinador no Japão, vou falar o 

nome, hein? Nagoya Ossian. Não errei, não. De 2006 a 2007. A maior escolinha de 

futsal do Acre está aqui. Ele não está deixando morrer o futsal no Acre. Ele escolheu o 

Acre pra morar e tá morando até hoje e não pensa em ir embora. Então, a maior 

escolinha de futsal do Acre está aqui dentro. E a maior escolinha de natação também 

está aqui dentro. Então, é com orgulho que eu falo pra vocês e quero entregar a vocês, 

na hora certa, essa Moção de Aplauso, porque vocês verdadeiramente representam o 

esporte no Acre. E eu agradeço a Deus por ter a oportunidade de conhecê-los e estar 

junto com vocês até hoje. E dizer a vocês que contem sempre comigo, onde eu estiver, 

na política, fora da política, principalmente o amigo que vocês representam no esporte 

e principalmente pra mim.  

Muito obrigado. Sinta-se abraçado por todos. E vocês vão ter oportunidade. Fiquem 

todos com Deus.  

 

Presidente Joabe Lira 

Dando continuidade, concedo a palavra agora ao senhor Ricardo Sampaio. Vossa 

Senhoria dispõe do tempo de sete minutos.  

 

Orador: Sr. Ricardo Sampaio 

Bom dia a todos! Bom dia aos nossos vereadores, vereadoras aqui! Mesa. O meu 

amigo Neném.  
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Eh, eu quero dizer a vocês que é uma honra estar aqui. Eu sou o Ricardo, presidente da 

Federação Aquática. Trabalho com a natação já há muito tempo. Apesar de hoje estar 

gordinho, mas também fui atleta da modalidade. Amo essa modalidade, faço isso com 

amor porque a gente sabe que o esporte amador hoje, não só no nosso estado, mas no 

Brasil, eh, você tem que ralar bastante, né. Agradecer essa oportunidade, Neném, que 

você está dando aqui de homenagear a gente e dizer que a Federação Aquática tá apta 

a receber recurso público. Há anos a Federação Aquática estava inapta e aí, com um 

esforço muito grande, eu, os professores, é bom que se diga que não tem só a AABB na 

natação hoje do estado, né, a gente tem outras escolinhas de natação tradicionais 

dentro aqui da Cidade de Rio Branco, que é a natação do tubarão, com as duas 

professoras que fazem também um excelente trabalho lá. E outros clubes também que 

eu quero citar aqui, que engrandecem, né, a nossa natação. Por que eu quis falar pra 

vocês da Federação Aquática? Porque hoje, gente, hoje, lá no Estado de São Paulo, na 

cidade de Bauru, tá acontecendo o Campeonato Brasileiro de Natação da Categoria 

Infantil, 13 e 14 anos de idade. A gente tem um representante lá, é um atleta com 14 

anos de idade, um currículo invejável. E ele está participando desse campeonato 

brasileiro sendo patrocinado, por incrível que pareça. E o nome do patrocinador, eu 

tenho que falar aqui pra vocês, é “paitrocinador”. É o pai dele, a mãe dele, lógico, com 

o apoio nosso, do treinador dele, que tá aqui presente, que é o professor Hélio, né, a 

gente como federação. E o nosso Vereador Neném Almeida, que ele não mede esforço 

para estar ajudando isso também. Ontem, o Luiz Antônio foi 3º lugar na prova de 100 

m nado peito, uma prova que tinha quase, quase não, 52 atletas inscritos de todo o 

Brasil e ele se consagrou 3º lugar no campeonato brasileiro, mais importante categoria 

hoje que existe no Brasil. E volto a dizer da importância de ter esse apoio, né. Hoje, ele 

não está tendo. A base dele, 90% dele é o pai e a mãe dele, que inclusive está lá 

acompanhando ele, né. Lógico, é um orgulho pra gente porque o Luiz nada com a 

gente desde 7, 8 anos de idade, não é, Hélio? E hoje, com 14, desde o ano passado, ele 
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já é um atleta medalhista, tanto de clubes quanto nos Jogos Escolares de 12 a 14 anos, 

né. Então tá lá, tá nadando, tá representando a gente, né.  

Outro assunto importante, é em agosto, 29 e 30 de agosto, o nosso vereador já até 

falou, é a 3ª Copa Bolpebra de Natação, é uma competição internacional com atletas 

do Acre e Rondônia, representando o Brasil, Peru e Bolívia. É uma competição que a 

gente criou há quatro anos, e esse ano é a 3ª edição é aqui no Brasil, nós já tivemos a 

oportunidade de participar, como também o nosso vereador falou, campeão em 2023 

lá em Porto Maldonado e vice-campeão em Cobija ano passado e esse ano a gente vai 

ter a oportunidade de estar. Agora sozinho, gente, a gente não consegue fazer. Nós 

vamos fazer esse evento, com ajuda ou sem ajuda, tá Neném. Mas a gente acredita 

que, com esse trabalho que tá sendo mostrado, né, a gente vai ter êxito em ter essa 

ajuda, a gente precisa estar fazendo esse evento lá na nossa piscina olímpica do 

Armando Nogueira, é a única piscina do nosso estado, né. Agora, lógico, ela precisa de 

alguns ajustes, né. Em conversa já com o nosso secretário estadual, eh, a gente obteve 

essa palavra de ajuda, agora botar em prática, né. E dizer que, mais uma vez, é 

agradecer a oportunidade.  

Muito obrigado. (Aplausos). 

 

Presidente Joabe Lira 

Dando continuidade, com a palavra agora o Senhor Hélio Guimarães, que também 

dispõe do tempo de sete minutos.  

 

Orador: Sr. Hélio Guimarães 

Bom dia a todos! Eh, eu sou o professor Hélio Guimarães e quero dar um bom dia 

especial ao meu amigo Neném Almeida, que nos oportuna estar na presença de vocês 

pra falar um pouco da nossa trajetória.  

Eu tive a honra de ser formado pela Faculdade Federal do Acre - UFAC, e sou da 

segunda turma da Educação Física. Isso aí teve um lado positivo, que nos entregou o 
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mercado. E um lado negativo, que seria um mercado carente, que a gente precisava 

desbravar, né. E eu entrei numa modalidade, que é a natação, que é a modalidade que 

me consumiu pela carência que tinha e pela oportunidade. Eu lembro muito bem que 

quando a gente ia competir em Porto Velho, que é um estado mais próximo, o pessoal 

brincava com a gente: joga a boia, né. Hoje, eh, depois de 30 anos de trabalho, nós 

tivemos agora... contar um exemplo, agora nós estivemos em Boa Vista, com atletas 

acreanos, formados na AABB e nós tivemos a honra de ter o melhor nadador do norte 

na modalidade nado-peito, na categoria infantil, de todos os tempos, onde ele 

estabeleceu todos os recordes dessa modalidade. Hoje ele tá, como o Ricardo falou, tá 

em São Paulo, nadando no Campeonato Brasileiro. Eh, todos os atletas que estão lá em 

São Paulo, nadando pelo Campeonato Brasileiro, eles estão com seus treinadores. O 

único do Brasil, provavelmente, que tá sem o seu treinador, é o Luiz Antônio, do Acre. 

E, mesmo assim, ele conseguiu o 3º lugar. Eu acho que isso aí é muito forte para o 

esporte. Todos esses que estão lá, eles têm seus patrocinadores, têm seus apoiadores, 

e nós temos um clube, temos um treinador, e temos o pai, que ajuda o atleta. Eu acho 

que aqui no Acre nós temos muito talento. Se a gente tivesse um pouco mais de apoio, 

provavelmente, a gente não teria só o Luiz Antônio na competição. Eh, eu digo 

sempre: a nossa maior dificuldade é geográfica, porque nós estamos longe do grande 

centro, e precisamos de competitividade para a gente desenvolver, e o custo é muito 

alto. Só com o apoio de alguns amigos, no caso, aqui eu posso citar o nosso amigo 

Vereador Neném Almeida, é pouco. Nós precisamos que mais autoridade olhe para o 

esporte. Eu tô dando o exemplo da natação, mas a gente pode estender a outras 

modalidades. Como aqui é a casa do povo, eu entendi que é o momento de a gente 

falar sobre as nossas dificuldades, mas também sobre o nosso talento. Temos muitos 

talentos no Acre, precisamos muito de apoio e acredito que, se esse apoio vier, mais 

resultados virão também. Bom, pra mim é uma honra trabalhar com essa modalidade 

e hoje é um prazer estar aqui com vocês pra falar um pouco da nossa dificuldade.  

Bom, é o que eu tinha a dizer, e muito obrigado. (Aplausos). 
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Presidente Vereador Joabe Lira 

Parabéns.  

Dando continuidade, concedo agora a palavra ao senhor Edcarlos Maia, que também 

dispõe do tempo de sete minutos. 

 

Orador: Sr. Edcarlos Maia 

Bom dia a todos, vereadores e vereadoras presentes, Senhor Presidente, meu amigo 

Neném, Vereador Neném Almeida! 

O esporte, uma bandeira que nós brasileiros falamos, nós brasileiros temos isso, a 

cultura do esporte. Eu vou falar por mim, eu sou um paulistano, nascido em São Paulo, 

na periferia de São Paulo, no lugar mais perigoso de São Paulo na época, Capão 

Redondo, se alguém já ouviu falar, acho que pelo Fantástico, pelas reportagens e, 

graças ao esporte, hoje eu estou aqui. Eu poderia ter ido para o outro lado, mas o 

esporte me tirou de tudo. Garoto pobre, venho da periferia, e, no esporte, eu me 

agarrei com todas as forças e consegui os meus objetivos de vida. Sou formado em 

Educação Física, trabalhei como treinador, no passado, com o Japão, passei em 

Anápolis, passei também em Foz do Iguaçu e vim parar no Acre em 2011. Vim 

trabalhar em 2011 na AABB com o futsal, onde nós conseguimos conquistar vários 

títulos e, a partir de 2014, eu assumi a escola de futsal da AABB. É uma escola de futsal 

onde a gente tem crianças de 6 a 15 anos. E essas crianças vão para o esporte também 

pra fazer uma atividade física hoje, que é difícil a criança estar na rua brincando. Hoje a 

segurança já não permite mais isso. Então, dentro dessa escola, a gente faz um 

trabalho conscientizando os alunos que, pra ter o esporte, eles precisam estudar 

também. A gente faz, a cada dois meses, a solicitação do boletim pra ver como eles 

estão indo na escola. A gente pede pros pais, os pais levam, a gente dá uma olhada. Se 

o aluno tá um pouco ruim, a gente conversa, a gente faz ele entender que isso é uma 

troca, né, que ele precisa estudar pra ele ter, o pai e a mãe conceder pra ele o esporte. 

Então, isso a gente vem fazendo há muito tempo. E, hoje, eu tenho alunos que 
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passaram em curso de Medicina, outros alunos de advocacia, Direito, né, então ajudou 

bastante. E é um orgulho pra mim, porque assim, são alunos que, quando eu vejo que 

passaram pela escolinha da AABB e eles são professores, isso me ajudou bastante. A 

gente sente um orgulho muito grande. Então, eu acho, eh, na minha opinião, humilde 

opinião, que o esporte ainda é a solução para esse país. É claro que a educação é a 

prioridade, mas a gente tem que unir o esporte e a educação. Dentro do esporte você 

aprende também a disciplina, tanto no futsal, como na natação, como na capoeira, nas 

outras modalidades também. E a disciplina pode ser levada também pra casa, porque 

hoje a gente sabe que, com a correria, às vezes, o pai e a mãe dificilmente vê o filho, 

conversa com o filho, e eu tô lá, eu tenho alunos que têm alguma dificuldade, aí vem, 

conversa comigo, a gente dá um abraço, a gente acolhe o menino como se ele fosse 

nosso filho. Isso aí tem dado muito resultado. Tem pais que conversam comigo, que 

dizem, falam que a escola faz muito bem pro filho deles, mas a gente sempre tá ali, 

ajudando e procurando dar o auxílio. Então, assim, aos vereadores, ao Poder Público, 

se puder incentivar, é uma coisa que a gente agradece muito, não só eu, como a escola 

de futsal, como a escola de natação, as demais modalidades na AABB ou em outros 

lugares. Eu sei que alguns lugares mais carentes têm uma ajuda, a gente percebe pela 

mídia, mas eu acho ainda que a gente deveria ter um pouquinho mais de sensibilidade, 

porque, como falou o Hélio aqui, o Ricardo, o Acre tem muito talento, tem muitos 

atletas que podem se transformar em talentos, nós temos o Weverton, que saiu daqui, 

hoje ele é goleiro disponente aí no Palmeiras, outros jogadores também, mas a gente 

também tem que olhar para outras modalidades. 

Então, eu agradeço mais uma vez estar aqui na Casa do Povo pela primeira vez, estar 

falando aqui em público, não é fácil, mas eu agradeço de coração. Obrigado, Neném. 

Você é um amigo que eu encontrei aqui no Acre, que vai ser pra sempre meu grande 

irmão. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Dando continuidade, agora vamos conceder a palavra aos vereadores que se 

inscreveram no grupo de WhatsApp. Com a palavra, Vereador João Paulo.  

 

Vereador João Paulo 

Bom dia aos nossos convidados! 

Queria aqui parabenizar o Vereador Neném, que é um defensor do esporte nessa Casa. 

Vereador, a sua bandeira, desde sempre, foi o esporte, eu lhe acompanho, e é 

impossível olhar pra esses três homens e não me emocionar. Lembrar do meu pai, do 

saudoso Demilton Nogueira da Silva, que era colega de vocês na AABB, no qual 

trabalhou por mais de 20 anos. E quando o telefone dele tocava, às vezes ao domingo, 

nós estávamos em casa, às vezes em Porto Acre, sábado, domingo, às vezes, em Porto 

Acre, ele pegava aquele gol branco dele, aquele gol 98, e ele vinha voado na estrada, 

dizendo: não, eu tenho que ir lá na ABB, porque o professor ligou, o presidente ligou, e 

ali eles fazem um trabalho, meu filho, que eu não posso deixar de cumprir com o meu 

papel. Às vezes, no domingo, nós estávamos no almoço de família, eh, nos 

campeonatos ou às vezes à noite dava algum curto-circuito, e eu sempre, professor 

Hélio, o senhor me viu várias vezes lá com o meu pai na AABB, Edcarlos, o outro 

professor, o professor Ricardo, sempre ali próximo das piscinas e vendo o trabalho que 

vocês desenvolvem. De fato falta o incentivo do Poder Público, do Executivo, tanto o 

estadual quanto o municipal, incentivar mais, eh, a prática esportista, e principalmente 

dos nossos esportistas que estão fora do Estado, que são, de fato, pérolas que vocês 

encontram, porque quem identifica essas pérolas são vocês, através do trabalho 

profissional que vocês desenvolvem. Então, assim, contem com o Vereador João Paulo, 

contem com essa Casa, que nessa Casa Legislativa, nessa atual Legislatura, tem vários 

vereadores defensores do esporte, eu tenho certeza que vocês vieram no momento 

oportuno, né. Logo, logo, vai chegar o final do ano, é momento de nós indicarmos as 

nossas emendas para o próximo ano. Eh, eu proponho, Neném, que nesse momento 

haja uma discussão, né, mas uma explanação maior referente à questão da 
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necessidade do esporte, pra que a gente possa contribuir. Se cada um aqui contribuir 

com um pouco, se torna muito, né, principalmente pra incentivar os jovens, que, como 

disse bem o último orador, que veio de uma periferia, que veio dum local difícil e foi 

através do esporte que se tornou um profissional de ponta. Então parabéns aos 

senhores, parabéns ao Vereador Neném e contem com o mandato do Vereador João 

Paulo. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra o vereador, o Vereador Samir Bestene não se encontra, com a palavra o 

Vereador André Kamai.  

 

Vereador André Kamai 

Bom dia! Bom dia aos professores que estão aqui, aos trabalhadores do esporte, que 

vocês são! 

Eu queria apenas também complementar essa homenagem importante. Eu sou um 

entusiasta, eu só tentei um monte de coisas: natação, futebol, essas coisas, tudo aí eu 

tentei. Deu certo em nada, não é, Aiache (ri). Mas eu sempre brinco com isso porque 

eu tive a oportunidade de, na infância, na adolescência, praticar esporte. Eu morava ali 

perto do SESI, ali no Manoel Julião, então eu fui lá, pratiquei capoeira, natação, 

futebol, vôlei, essas coisas todas, e isso compunha o meu processo educativo, 

obviamente, né. Isso compôs a minha possibilidade de viver em comunidade, de me 

relacionar com as pessoas, de ter uma relação de cooperação com todo mundo, né, de 

entender que, coletivamente, a gente consegue atingir objetivos. Eh, e o trabalho que 

vocês fazem, ele complementa o processo educativo dessas crianças, desses jovens 

que têm a oportunidade de estar ali com vocês. A única coisa que eu lamento é que, 

infelizmente, a gente não tenha, efetivamente, um investimento numa política de 

esporte, eh, nos bairros da cidade, nas comunidades. Eu tenho andado bastante, 

encontrado equipamentos esportivos absolutamente abandonados, destruídos na 
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cidade, e nós temos muitos. Eu posso dizer que Rio Branco é uma cidade bem servida 

de equipamentos de esporte, pode ser mal distribuída, mas é bem servida. Mas eu 

penso que ainda é mal utilizada. Ontem mesmo nós tivemos uma notícia aí 

importante, na minha opinião, do prefeito que cancelou o contrato de R$ 800 mil pra 

comprar um evento esportivo que ia acontecer aqui de jiu-jitsu e tal. Nada contra o jiu-

jitsu, as modalidades que são importantes, mas R$ 800 mil, eu imagino que vocês não 

seriam capazes de fazer nos bairros dessa cidade, incluindo milhares de crianças que 

poderiam, eh, sair dos riscos que o cotidiano oferece pra essas crianças. Então, eu 

homenageio mais uma vez a disponibilidade de vocês de seguir nessa luta e 

homenageio também aqui o nosso Neném Almeida, que não é só o vereador que tá 

homenageando, é um esportista. Ontem ele estava se gabando aqui que foi campeão 

no beach tennis, lá na AABB. Ele se vende melhor do que eu nessa área do esporte. 

Obrigado. Parabéns, gente. Parabéns, vereador. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Como não temos mais vereadores inscritos, neste momento o Vereador Neném 

Almeida fará a entrega das moções. Por favor, vereador. 

Declaro encerrado o presente Ato e convido os pares para a foto oficial. Convido os 

vereadores pra foto oficial. 

 

Tribuna Popular - tema: Divisão de Licenciamento das Atividades Econômicas do 

Município de Rio Branco. 

Solicitada pela Vereadora Lucilene Vale 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, vamos dar continuidade à sessão. Neste momento, destinamos 

espaço à sessão para o uso da Tribuna Popular conforme disposto no artigo 202 do 
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Regimento Interno. A Tribuna foi solicitada pela Vereadora Lucilene Vale e tem como 

tema: Divisão de Licenciamento das Atividades Econômicas do Município de Rio 

Branco. 

Cumprimentamos os inscritos: o Senhor Paulo Henrique, Secretário-adjunto da 

Secretaria Municipal de Infraestrutura e Mobilidade Urbana – Seinfra; a Senhora Diala 

Quiroga, Diretora de Licenciamento e Aprovação de Projetos; e a Senhora Bruna Lima 

Caminha, Chefe da Divisão de Licenciamento de Atividades Econômicas. Por favor, 

sejam todos bem-vindos. 

Conduziremos o Ato da seguinte forma: os inscritos farão uso da palavra e, logo após, 

abriremos espaço para a manifestação dos vereadores presentes, que podem manter a 

inscrição através do grupo de WhatsApp. Concedo, neste momento, a palavra ao 

Senhor Paulo Henrique. Vossa Senhoria dispõe do tempo de cinco minutos.  

 

Orador: Sr. Paulo Henrique – Secretário-adjunto da Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade Urbana – Seinfra 

Bom dia a todos! Bom dia a todas! Quero aqui cumprimentar o Presidente Joabe Lira, a 

Vereadora Lucilene, pelo convite, né.  

Estou aqui representando o secretário titular, Antônio Cid, bem como o Prefeito Tião 

Bocalom. E quero aqui exemplificar que a Secretaria de Infraestrutura, além de fazer e 

realizar as obras de estruturantes dentro do município, também desenvolve as 

atividades de licenciamento das atividades econômicas, através dessa divisão, onde 

desenvolve a análise documental dos empreendedores e das empresas de pequeno e 

médio porte. É importante...  

 

Presidente Vereador Joabe Lira interrompe 

Só um momento, por favor. Sessão suspensa por falta de quórum. 

Por favor, Senhor Paulo, o senhor pode reiniciar seu discurso, tá. Zera o tempo, 30 

segundos, o senhor reinicia, por favor.  
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Orador: Sr. Paulo Henrique – Secretário-adjunto da Secretaria Municipal de 

Infraestrutura e Mobilidade Urbana – Seinfra 

Obrigado. 

Então, a Seinfra, através da Divisão de Licenciamento de Atividades Econômicas, 

desenvolve um trabalho muito importante, que é a avaliação, a análise documental 

das empresas para a abertura das suas atividades, né. Essa divisão está situada na 

Seinfra, na sede, ela é composta por membros da secretaria, bem como de outros 

órgãos que têm a função de realizar a análise dos requisitantes. Qual é a função da 

divisão, além da liberação? É fazer de forma ágil, né, que esses requerentes possam 

obter, o mais rápido possível, o início das suas atividades econômicas. Isso na gestão 

do Prefeito Bocalom é uma marca, porque ele insiste e ele pretende continuar com 

essa agilidade, tendo em vista que a economia do pequeno também vale muito no 

município. Isso é importante, é crescer, né, é você contribuir para o mercado local. O 

município, apesar do microempreendedor, ele também tem o médio e o grande, e isso 

é importante para crescer a economia, para o município poder arrecadar mais. Isso é 

importante para que todo cidadão de bem, o munícipe, possa ter a sua oportunidade 

de empreender aqui na cidade. Então, nós temos o compromisso, junto com essa 

equipe maravilhosa que está aqui de poder desenvolver a análise desses 

requerimentos dentro de um tempo hábil, né, e poder liberar essas licenças, e, assim, 

poder proporcionar a todos os seus requerentes o início das suas atividades e, assim, a 

sua autonomia econômica para um bom desenvolvimento do município. Quero aqui 

agradecer ao Presidente e aos demais vereadores pela oportunidade. Eh, o Município 

de Rio Branco está à disposição também para poder esclarecer maiores detalhes, e os 

demais companheiros vão prestar maiores esclarecimentos de como funciona a 

realização das licenças de atividade econômica.  

Muito obrigado. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Com a palavra, agora, a senhora Diala Quiroga, Diretora de Licenciamento e Aprovação 

de Projetos. 

Peço que a nossa querida Vereadora Lucilene possa nos secretariar nesse momento.  

 

Oradora: Sra. Diala Quiroga - Diretora de Licenciamento e Aprovação de Projetos. 

Bom dia! Bom dia a todos! Inicio a minha fala em agradecimento ao Presidente da 

Mesa Diretora, o Vereador Joabe Lira, à presença de todos os vereadores que aqui 

estão.  

Eh, como Diretora do Departamento de Licenciamento e Aprovação de Projetos, a qual 

a divisão homenageada pertence, é com muita satisfação que estamos aqui hoje para 

celebrar essa grande conquista, essa importante conquista. É um avanço significativo 

pro departamento, uma vez que nós estamos falando de licenciamento municipal. 

Então isso nos impulsiona a continuarmos promovendo melhorias para o setor, 

celeridade, transparência e modernização com os nossos processos. Então eu quero 

aproveitar aqui para parabenizar a toda a equipe da Divisão de Licenciamento de 

Atividades Econômicas da Seinfra, o DLAE, pela eficiência, pelo comprometimento com 

a população e com os órgãos públicos. Como bem sabem, o licenciamento é um 

trabalho em conjunto. Então eu reafirmo o meu compromisso em liderar com 

responsabilidade, buscando sempre a eficiência, a excelência no atendimento à 

população, aos órgãos públicos.  

Encerro agradecendo ao nosso Secretário-adjunto Paulo Henrique, ao nosso Secretário 

Antônio Cid, pela confiança e autonomia que a nós são concedidas. Isso é fundamental 

para o nosso desenvolvimento nas atividades como servidor público. Então, mais uma 

vez, obrigada a todos e a todas. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Neste momento, concedo a palavra à senhora Bruna Lima, que também dispõe do 

tempo de cinco minutos.  
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Oradora: Sra. Bruna Lima 

Bom dia a todos e a todas! Infelizmente, eu não vou conseguir falar aqui pra vocês sem 

ler, porque eu tenho medo de esquecer de algum parceiro que faz parte desse 

momento tão importante. Então eu preparei aqui um discurso rápido, não vou deixá-

los esperando muito tempo, ouvindo muito tempo, mas é bem rápido.  

Saúdo cordialmente todos os presentes nesta sessão e, em nome de todos os 

vereadores e vereadoras desta Casa, faço uma saudação especial à Vereadora Lucilene 

Vale, autora desta Moção de Aplausos, a quem agradecemos sinceramente pela 

sensibilidade e pelo reconhecimento. Sentimos-nos, vereadora, verdadeiramente 

honrados com essa homenagem.  

Gostaria de iniciar explicando a importância da conquista que hoje nos reúne aqui. 

Alcançar a 2ª colocação no ranking nacional referente à abertura de empresas, 

conforme os dados do mapa de empresas, é um marco que nos enche de orgulho. 

Trata-se de um reconhecimento ao trabalho árduo e constante da nossa equipe, que 

compreende cerca de 60% da demanda total do Estado. Dito isso, um dado importante 

a ser citado é o tempo médio de cada análise de Rio Branco. Rio Branco analisa uma 

pesquisa de viabilidade em até 50 min. E, de janeiro a junho deste ano já foram 4.421 

pesquisas de viabilidade analisadas por nossa divisão. Nossos esforços para garantir 

essa celeridade têm por incentivo o acreditar que o desenvolvimento econômico, 

desculpa, do nosso município passa diretamente pela atuação eficiente do Poder 

Público. Sabemos que para estimular o empreendedorismo é necessário simplificar, 

desburocratizar e tornar os processos mais transparentes. Quando conseguimos 

oferecer agilidade, clareza e segurança ao empreendedor, criamos um ambiente de 

negócios mais aquecido, convidativo e favorável ao crescimento da nossa cidade. Vale 

lembrar que há pouco mais de alguns anos atrás, o tempo médio para abertura de 

empresas e emissão de licenças ultrapassava cerca de 120 dias. Hoje, em muitos casos, 

esse processo ocorre em minutos, a depender da atividade exercida. Isso representa 

uma verdadeira transformação na forma como nos relacionamos com quem quer 
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empreender. Esse avanço só foi possível graças à parceria e apoio de dois parceiros 

muito importantes nesse processo: a Junta Comercial do Estado do Acre e também ao 

Sebrae Acre. A Prefeitura de Rio Branco agradece essa parceria tão frutífera. Aos 

demais órgãos de licenciamento municipal: Vigilância Sanitária, Meio Ambiente e 

Finanças, eu gostaria de dizer que essa conquista é nossa, pois a abertura de empresas 

e o início do processo é o início do processo, e juntos temos feito acontecer em Rio 

Branco. Agradeço, claro, o comprometimento da Dilae, que se doa, inclusive em 

feriados, finais de semana, para garantir que as pesquisas de viabilidade e os trâmites 

necessários sejam entregues em tempo hábil. Essa equipe entendeu que seu trabalho 

faz a diferença real na vida de quem está tentando abrir seu negócio e que, muitas 

vezes, enfrenta um difícil, um caminho difícil e cheio de obstáculos, afinal, empreender 

é um ato de coragem. Quero agradecer com muito carinho e reconhecimento à equipe 

que compõe a Dilae: Benedito Júnior, Eduardo e Sara. Somos pequenos em números, 

mas gigantes na dedicação, no comprometimento e na qualidade do serviço que 

prestamos à população de Rio Branco. Aproveito também para agradecer a todos os 

vereadores que, de forma unânime, aprovaram esta Moção. Esse apoio mostra o 

quanto o Legislativo está sensível à pauta do desenvolvimento econômico local. Nosso 

agradecimento também aos secretários Antônio Cid e Paulo Henrique, aqui presentes, 

pela confiança e apoio ao nosso trabalho, e à nossa Diretora Diala Quiroga, que nos 

permite atuar com autonomia, tranquilidade e responsabilidade, sempre com foco em 

resultados e melhoria do serviço público.  

Mais uma vez o nosso muito obrigado por este momento tão especial. Ele nos 

fortalece e nos inspira a continuar servindo com excelência e respeito à nossa cidade. 

(Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Como não temos vereadores inscritos, convido agora a Vereadora Lucilene Vale, que 

fará a entrega da moção. (Vereador Samir Bestene: Pela Ordem, Senhor Presidente). 

Pela Ordem, vereador.  

 

Pela Ordem 

Vereador Samir Bestene 

Eu gostaria de me inscrever nessa pauta.  

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Pode falar, vereador. 

 

Vereador Samir Bestene 

Bom dia a todos, novamente, presentes nesta Sessão!  

Eu gostaria de parabenizar aqui a autora do requerimento, a Vereadora Lucilene, por 

defender essa pauta importante aqui para o município. Quero dar aqui as boas-vindas 

ao Senhor Paulo – Secretário-adjunto; à Diala, que é Diretora de Licenciamento; à 

Bruna, que tá aqui presente; ao Benedito; Eduarda; Sara; todos esses que fazem parte 

de um projeto, Presidente, que eu me recordo muito bem lá atrás, que era a criação da 

Sala do Empreendedor, que eu acho que era um sonho pra todos que defendem essa 

bandeira aqui, eh, nessa Casa. E após a criação dessa sala nós tivemos avanços, nós 

tivemos resultados. Resultados estão aí, né, como foi falado agora há pouco pelos 

oradores. E eu volto aqui a salientar, Vereador João Paulo, que não tem outra saída 

pro nosso município. Eu gosto de usar uma frase do Promotor Rodrigo Curti, quando 

ele veio aqui na audiência pública, que é um caminho sem volta. Nós precisamos 

caminhar pra frente nessa pauta do empreendedorismo, nessa pauta de geração de 

emprego, nessa pauta de incentivos, eh, fiscais. E o município faz parte dela e está 

fazendo muito bem, né. Então, quero dizer que contem com o nosso mandato 
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referente a essa sala, que a gente possa discutir mais políticas públicas, eh, nesse 

sentido, pra gente poder avançar, né, e ter um município cada vez melhor pra se viver. 

Então, parabenizar a todos, vocês que foram convidados e vão ser homenageados 

hoje, porque eu sei da guerra que vocês têm ali. Eu sei da dificuldade que vocês 

enfrentam naquele local, mas mesmo assim nunca recuaram, nunca baixaram a 

cabeça, sempre procuraram desenvolver e têm desenvolvido. E eu fico feliz, Bruna, a 

gente não tá se vendo (ri) aqui, mas de eu ter participado da aprovação da Lei da 

Liberdade Econômica, que foi uma vitória também aqui nessa Legislatura, porque ali 

foi onde nós conseguimos avanço, onde nós conseguimos desburocratizar, onde 

conseguimos trazer resultados, né, para as pessoas que querem investir aqui na nossa 

capital. 

Então, parabéns, continue firme, continue fazendo que esses nossos sonhos, que eu 

me incluo nele, se tornem realidade, tá, pra gente ter mais empreendedores na nossa 

cidade.  

Obrigado. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra a Vereadora Lucilene Vale. 

 

Vereadora Lucilene Vale 

Eh, quero aqui desejar o meu muito bom dia, né! Dizer mais uma vez que sejam bem-

vindos à nossa Casa. É mais do que justo, né, essa Moção de Aplauso pra vocês. Fico 

muito feliz em poder também contribuir e agradecer, né. Quero cumprimentar todos 

no nome da minha amiga Bruna e do nosso amigo Paulo da Seinfra. E dizer que essa 

Casa sempre está à disposição, viu, pra ajudar, pra fazer o melhor. E assim, meu muito 

obrigado de coração, viu.  

Essa moção é uma forma de agradecimento também e é de todo coração. Obrigada, 

viu.  
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Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra o Vereador Matheus Paiva. 

 

Vereador Matheus Paiva 

Bom dia a todos: público presente, imprensa, homenageados de hoje!  

Gostaria de parabenizar a Vereadora Lucilene Vale pela iniciativa. Parabenizar toda a 

equipe da Seinfra, na pessoa das minhas amigas, querida Diala, conheço há bastante 

tempo, Bruna Caminha também. 

E dizer que esta Casa, hoje, homenageia vocês pelo excelente serviço prestado à frente 

da Seinfra, à frente do departamento de Vossas Senhorias. E dizer que muito me 

orgulho em ter as amigas aqui pra ter esse reconhecimento, hoje, por essa Casa, pela 

população de Rio Branco. Sejam sempre bem-vindas à Casa do Povo. 

Mais uma vez, parabéns pelo trabalho.  

Obrigado. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Bem, como não temos mais nenhum vereador inscrito, agora a Vereadora Lucilene 

Vale vai fazer a entrega da Moção. Por favor, vereadora.  

Encerrado o período da Tribuna Popular, peço aos vereadores que nós possamos 

registrar a foto oficial.  

 

Vereador Neném Almeida 

Questão de Ordem, Presidente. Eu vou ter que sair, pegar minha filha no colégio que 

deu problema lá. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Tudo bem, vereador.  



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

Vamos dar continuidade. Aberto agora o período do Pequeno Expediente. Cada 

vereador inscrito terá o tempo de 5 minutos. Com a palavra o Vereador Zé Lopes. 

 

Vereador Zé Lopes 

Muito bom dia, nobres colegas! Cumprimentar todos os vereadores aqui na presença 

do nosso Presidente Joabe Lira. Fazer um cumprimento especial aos servidores dessa 

Casa, que fazem com que as coisas funcionem. Cumprimentar a imprensa e todos os 

cidadãos que estão na galeria ou nos acompanhando pelo YouTube.  

Hoje eu vou falar a respeito de algumas emendas à LDO. Essa semana termina, na 

sexta-feira, um prazo muito importante que são das nossas emendas. O que a gente 

vai poder colocar pro Executivo levar como obrigação pros próximos anos. Eh, vou 

começar falando aqui pros vereadores a respeito do artigo 16, que colocou o limite 

mínimo de R$ 80 mil e 10 emendas, tá. Isso aí, eu fiz um pedido pra que baixe esse 

limite mínimo de R$ 80 para 20. E, assim, a gente possa flexibilizar a aplicação dessas 

emendas em projetos, como: pequenas reformas, projetos esportivos, educacionais e 

tantos outros, que eu acho que você, podendo pulverizar melhor o valor das emendas 

com emendas que começam em um valor mais baixo, é mais interessante pra todo 

mundo. Isso vai ser votado lá na frente, mas eu achei importante falar.  

Também, eh, quero dizer que eu incluí no programa de prevenção à violência 

doméstica como prioridade orçamentária, eh, a política pública pra proteger as nossas 

mulheres. Até porque eu fui autor do PL que cria os programas reflexivos e 

responsabilizantes pra autores de violência doméstica e familiar, e se a gente só criar a 

lei e esse programa não tiver uma previsão orçamentária, ele vai virar mais uma lei que 

existe aqui e que não gera benefício pra população. Então, esse programa, pra mim, é 

prioridade, eu tenho uma emenda pra ele e eu conto com os colegas pra que a gente 

possa realmente operacionalizar ele. Esse PL recebeu um veto parcial da prefeitura, 

em três artigos, e hoje, na CCJ, não sei se ele já tá na pauta, mas a gente vai tratar 

desse veto também, que é importante, Vereadora Elzinha, a senhora que é uma 
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defensora também, eh, dessa pauta e atuante, a Vereadora Lucilene também, acho 

que é importante a participação de vocês pra gente avaliar esse veto da prefeitura, 

umas questões de inconstitucionalidade formal que eu acho que vão ser plenamente, 

eh, resolvidas com alguma conversa nossa ali na CCJ. Quero dizer também que, 

durante a campanha, o prefeito prometeu criar a Secretaria das Mulheres. Então eu fiz 

uma emenda à LDO nesse sentido, de realmente criar essa Secretaria, sugerir a criação 

dessa Secretaria e uma destinação orçamentária pras políticas públicas voltadas para a 

mulher, senão a gente sabe que vai ser só mais uma lei que não vai ter nenhuma 

aplicabilidade e nenhuma melhoria na vida, eh, das pessoas. 

Também, eh, nós realizamos a audiência pública do FUNSEG, que é o Fundo Municipal 

de Segurança Pública, e eu fiz a inclusão de uma emenda pra colocar como prioridade 

na prevenção do combate à criminalidade, articulação da inteligência e capacitação e 

na tecnologia de segurança. Por que eu tô falando isso aqui? Porque é um clamor da 

população a Guarda Municipal, que é uma pauta que o Vereador Samir Bestene já 

defende há muitos anos. E, se a gente conseguir colocar dinheiro no FUNSEG, que é o 

Fundo Municipal de Segurança Pública, a gente vai beneficiar a população nas zonas 

mais quentes da cidade, a gente vai conseguir dar uma segurança pro pequeno 

empreendedor, pro comerciante, pra ele poder vender sua produção e, pra população 

sair nas ruas, nos mercados e comprar com tranquilidade. Pra finalizar, eu fiz uma 

emenda também pra destinar, eh, recursos pra reforma e manutenção de praças e 

espaços públicos. Como a gente sabe, antigamente a maior preocupação do acreano 

era com saúde, mas hoje a maior preocupação do acreano é com emprego e renda. 

Então, se você revitalizar os espaços públicos, as praças que estão abandonadas, você 

vai, além de dar uma oportunidade de lazer pras famílias, você vai estar dando 

oportunidade pra que pequenos empreendedores possam vender o seu produto, 

vender o seu serviço e ter uma renda que não fique só dependendo de Bolsa Família e 

de Programa Social do Governo Federal.  
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Também, eh, por último, falar sobre uma previsão orçamentária pra contratação de 

mediadores e de mais profissionais pra gente ter uma educação mais inclusiva nas 

escolas. Outros vereadores já abordaram hoje aqui a questão da precariedade das 

escolas, eu também já falei isso em outros expedientes, mas essa questão da Educação 

Inclusiva, de colocar mediadores, de colocar os profissionais necessários pra que as 

crianças que têm alguma dificuldade de aprendizado, algum transtorno, elas possam 

acompanhar as aulas da mesma forma que as demais crianças.  

Era isso. Muito obrigado. (Aplausos). 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Passo, neste momento, a presidência para a Vereadora Lucilene Vale. 

 

Presidente Vereadora Lucilene Vale 

Eu passo a fala agora para o Vereador Joabe Lira. Disponha-se de cinco minutos, 

vereador.  

 

Vereador Joabe Lira 

Obrigado, Presidente. Bom dia a todos, mais uma vez: aos pares! Bom dia à imprensa! 

Bom dia à população que nos acompanha pela galeria, pelo YouTube. 

Anteontem estive lá na Clínica Uninorte, que, além de formar profissionais, tem um 

trabalho muito importante e relevante na área da saúde aqui no Município de Rio 

Branco. Fui recebido pelo senhor Ricardo Leite, que é o proprietário, mais conhecido 

como “Rico”, junto com ele o reitor Juliano Cavalcante. Eles nos apresentaram toda a 

estrutura da clínica, explicaram como funciona essa parceria com a Prefeitura de Rio 

Branco, que tem como objetivo concreto atender a população todos os dias. Fiquei 

muito impressionado com a estrutura, né. E só para termos uma ideia, do mês de 

fevereiro a junho, já foram realizados mais de 7.500 atendimentos gratuitos na clínica. 
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Lá existem 17 especialidades médicas, com o trabalho de 40 profissionais atendendo a 

população diariamente. Esses números mostram o impacto positivo que essa parceria 

público-privada tem trazido pra cidade. Esses atendimentos acontecem por meio do 

sistema GEMUS, que é o prontuário eletrônico cedido pela própria prefeitura. Os 

pacientes são encaminhados pelo setor de regulação dos postos de saúde, e recebem 

atendimento gratuito na clínica Uninorte, garantindo a organização e acesso para 

quem precisa. Um ponto que me chamou muita atenção foi que a maioria dos 

atendimentos é da área da pediatria, e nós sabemos que é uma demanda muito 

grande aqui no nosso Município de Rio Branco. Só nesse primeiro semestre foram 

atendidas mais de 2.200 crianças. A clínica dá prioridade pra esse público, justamente 

porque conseguir consulta pediátrica na rede pública tem sido um desafio. E para 

ajudar ainda mais as famílias, o atendimento pediátrico na Uninorte acontece no 

horário noturno. Isso permite que os pais que trabalham durante o dia possam levar 

seus filhos à noite sem precisar faltar ao trabalho. Uma solução prática e humana. 

Outro destaque foi o exame Bera, né, que é também oferecido de forma gratuita. Esse 

exame é fundamental para avaliar a audição de bebês e crianças pequenas, que tem 

um papel essencial na investigação dos casos de autismo. Ele ajuda a identificar se o 

atraso na fala é por meio, se o atraso na fala, por exemplo, é causado por uma questão 

auditiva ou se está ligado ao espectro autista. Até agora já foram realizados mais de 

220 exames, só esse ano. Além disso, a clínica também realiza atendimentos em 

diversas outras especialidades, como: ginecologia, cardiologia, ortopedia, 

reumatologia, fonoaudiologia, odontologia, psicologia, além de pequenas cirurgias. 

Tudo isso de forma gratuita, graças ao esforço conjunto entre a Uninorte e o Município 

de Rio Branco. Sai de lá muito impressionado e esperançoso. A Uninorte mostra que, 

quando a Educação e o serviço público caminham juntos, quem ganha é a população. 

Essa parceria é um exemplo de como podemos avançar e melhorar ainda mais a vida 

das pessoas por meio da união entre universidade e gestão pública. Quero aqui 

parabenizar o Diretor “Rico”, o reitor Juliano Cavalcante e todos os profissionais de 
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Saúde da clínica, e também a Prefeitura de Rio Branco, através do Prefeito Tião 

Bocalom, por ter essa visão e preocupação com quem mais precisa. Essa parceria tem 

feito e continuará fazendo a diferença na vida de muitas famílias aqui no nosso 

Município de Rio Branco.  

Muito obrigado.  

 

Presidente Vereadora Lucilene. 

Com a palavra agora o Presidente. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Concedo agora a palavra ao Vereador Fábio Araújo, que dispõe de cinco minutos. 

 

Vereador Fábio Araújo 

Bom dia, meus nobres amigos! Bom dia, vereadores, nossos amigos da imprensa que 

estão ali, acompanhando essa sessão. Também quero desejar um bom dia e seja bem-

vindo a esta Casa o nosso grande Presidente “Klosby”, da Fundação Garibald Brasil, 

que está ali; o meu nobre amigo Chico, que estão aí nesta Casa, tentando buscar 

parcerias, não é, Klosb? Vamos ajudar a FGB, gente, é quem cuida da nossa cultura no 

Município de Rio Branco! 

Senhor Presidente, eu quero fazer um pouquinho dessa pauta, dessa polêmica, com 

relação às escolas. E, da mesma forma que saiu uma matéria no Fantástico, também 

saiu uma matéria no Aquino, de manhã cedo, o Aquino falando que essa pauta da 

situação das escolas já vem se agravando há um bom tempo. E eu não deixo aqui, 

também, de relatar uma escola rural lá na comunidade São Raimundo, que eu estive lá 

na comunidade há mais ou menos um ano e meio, não é, Vereador Joaquim? E, nessa 

época já tínhamos problema de falta de estrutura pra nossa população, principalmente 

na zona rural. Estive também lá no Berimbelo, que também nós encontramos lá 

famílias na terceira geração, Vereador João Paulo, que não sabem ler e escrever por 
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falta de estrutura. E essa localidade é dentro da reserva Chico Mendes, que hoje está 

aí sofrendo pelos ataques da fiscalização, que, diga-se de passagem, a fiscalização 

funciona muito bem, mas eu não vejo ninguém defender a outra parte da reserva 

Chico Mendes, que é o social. Eu me aprofundei aí nos últimos anos com relação a esse 

tema, depois eu vou entrar no assunto, mas eu quero ainda continuar com relação às 

escolas da zona rural. O TCE tomou uma decisão monocrática que foi derrubada pelo 

desembargador. E aí vem a parte política agora dizendo que é problema de Partido A, 

problema de Partido B e ninguém fala da solução. O governador, quando tomou 

ciência dessas denúncias, ele de pronto notificou seus secretários pra, em 90 dias, 

darem o retorno de todo o levantamento de todas as escolas. Então o nosso papel é 

contribuir. Estamos aqui já levando as escolas que nós visitamos na zona rural, que faz 

parte desse convênio da prefeitura e do governo do estado, para que nossos gestores 

possam ter conhecimento e achar a solução pra resolver o problema. Encerrando, essa 

fala com relação às escolas, seria muito bom de, no lugar, eu sei que os órgãos de 

controle precisam tomar a rédea do negócio, mas eu peço a intervenção de todos, seja 

do Tribunal de Contas com a fiscalização, seja do governo do estado, seja da Prefeitura 

de Rio Branco, porque é o nosso futuro, gente, que está ali na ponta, precisando do 

ensino. Então a gente precisa, sim, dessa força-tarefa pra poder levar a dignidade 

dessas pessoas e conseguir aí colocar os professores pra dar aula. E o que a 

reportagem falou não é mentira. Eu estive lá na colocação do Humaitá, no Km 160 da 

Transacreana, na beira, nas cabeceiras do Riozinho do Rola, lá tem uma escola 

estadual. O professor é o servente, o professor é o merendeiro, o professor é o 

professor do 5º ano, do 6º, do 7º e do 8º ano. E falta suporte. Material de limpeza é 

eles que compram. Então é jus essa movimentação.   

Senhor Presidente, eu já peço mais 30 s pra mim, antes de encerrar meu tempo, eu 

quero apresentar aqui uma indicação de trânsito em área escolar, ali na creche Mauro 

Lima, ali na Rua Major Ladislau Ferreira, no bairro Dom Giocondo. Pra todos que não 

conhecem, é aquela rua ali atrás do cemitério São João Batista, tem uma creche 
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municipal que funciona ali e a gente precisa de sinalização viária ali na frente da 

creche, como também naquele perímetro, porque foi feita a recuperação das ruas e 

não tem sinalização e ali no horário de meio-dia, horário que as crianças saem da 

creche, tá ficando muito perigoso. E antes que aconteça algum sinistro, a gente vem 

solicitar da prefeitura, da RBTrans, que vá lá e faça a sinalização adequada para que 

chame a atenção dos motoristas naquele trecho daquela creche. 

E finalizando, Senhor Presidente, eu quero já trazer aqui uma proposta de emenda à 

Lei Orgânica do Município de coautoria de todos os vereadores, no qual altera o artigo 

77, § 12 e § 13 da Lei Orgânica do Município de Rio Branco.  

Somente, Senhor Presidente. Obrigado e bom dia a todos. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra agora o Vereador André Kamai, que também dispõe do tempo de cinco 

minutos.  

 

Vereador André Kamai 

Meus amigos, bom dia! Mais uma vez, bom dia a todos que estão na Tribuna!  

Eu tenho duas coisas pra tratar aqui. A primeira vai ser bem rápida porque é uma 

cobrança que eu quero fazer, eu não vou mais cobrar meu amigo Aiache, não, que me 

fez uma promessa que não aconteceu até agora, mas tá perdoado, vereador. Tá 

perdoado, tá tranquilo (ri). É brincadeira. É brincadeira, mas é sério. Vamos dizer 

assim. 

Mas eu tô aqui, Presidente, e aí eu quero reportar a Vossa Excelência, no dia 8 de abril 

de 2025, Vossa Excelência enviou à Prefeitura de Rio Branco um ofício pedindo as 

informações de um requerimento que nós aprovamos aqui de minha autoria, pedindo 

as informações do “Asfalta Rio Branco”. Esse requerimento venceu no dia 15 do mês 

passado e as informações não chegaram. Essa atitude da prefeitura caracteriza 

improbidade administrativa, é crime. Pode causar, inclusive, cassação do mandato do 
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prefeito. Eu vou pedir aqui, reiterar o pedido, pra que até sexta-feira as informações 

cheguem. E se a Casa não tomar uma providência eu vou judicializar essa questão 

porque é um desrespeito com todos nós. Nós aprovamos aqui o requerimento e ele 

precisa chegar, as informações precisam chegar.  As informações são públicas, elas 

precisam chegar. Infelizmente, elas não chegaram até agora. Então, eu queria pedir. 

Essas questões são fáceis de resolver. Eu tô vendo ali o “Klosby”. Eu fiz um 

requerimento pela Lei de Acesso à Informação e, em menos de uma semana, ele me 

enviou, em menos de uma semana. Nosso secretário de Cultura tá ali. Então eu não 

vejo problema em a prefeitura responder as nossas questões aqui. Essa é uma questão 

formal da Casa, não minha, individualmente. Então, tá, só pra reiterar isso. Obrigado.  

A outra questão é o seguinte: hoje saiu o resultado do processo seletivo, eh, provisório 

da Educação, quase 3.500 trabalhadores. Além dos problemas internos do próprio 

certame, de pessoas que tiveram notas zeradas, por exemplo, em experiência e 

apresentaram as suas comprovações de experiência, tem outra questão que eu vou 

reiterar aqui nessa Tribuna: nós recebemos aqui o Secretário de Educação, 

trabalhadores da Educação e recebemos aqui as pessoas que estão no cadastro de 

reserva do concurso de 2019, que vencerá em maio. Vencerá em maio agora. E nós 

avisamos que não caberia mais a prefeitura fazer processo seletivo para cobrir essas 

questões, porque a ADI que foi apresentada dizia que só podia se cobrir 

excepcionalidades. Então, como é que nós estamos falando de excepcionalidades em 

3.500 vagas? Não são excepcionalidades. Hoje, a realidade nas escolas da Prefeitura de 

Rio Branco é de pessoas que não têm preparação fazendo cuidado e mediação, como 

cuidadores e mediadores. Pessoas que são agentes de portaria, pessoas que são 

merendeiros, fazendo dobra pra fazer a parte de cuidado e mediação. Quando a gente 

tem, nos concursos que estão válidos, tanto de 2019 quanto de 2024, profissionais 

esperando pra serem chamados. E eu não consigo entender por que a prefeitura segue 

priorizando o processo seletivo quando esses profissionais estão prontos pra se 

incorporarem aos quadros da prefeitura, recompor o quadro administrativo da 
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prefeitura e, de fato, dar a garantia de uma educação de qualidade pra essas crianças. 

Nós aqui estamos discutindo a questão da Educação porque ela veio à evidência e nós 

não podemos negar que há um problema no estado e na prefeitura. E não há, nesse 

debate, nenhuma outra vítima que não sejam as crianças. O secretário não é vítima, o 

Conselheiro Tribunal de Contas não é vítima, ninguém é vítima. As únicas vítimas são 

as crianças. E a gente não pode ficar usando criança pra fazer palanque quando, na 

hora de a gente resolver o problema das crianças, a gente se omite. Como é que nós 

vamos preparar servidores, formar, investir pra que eles sejam cada vez melhores e a 

nossa Educação seja cada vez melhor, se a gente continuar com essa prática de 

contratos provisórios? No estado quase 70% dos professores são provisórios. No 

município cerca de 50% são provisórios. Nós precisamos superar isso, nós precisamos 

avançar e sair dessa insegurança na política pública que está sendo oferecida pras 

crianças. Então, eu tô aqui pra pedir, pedir, pedir ao prefeito que não deixe o contrato 

provisório, perdão, que não deixe o concurso vencer sem convocar o máximo, o 

máximo de trabalhadores que estão disponíveis lá. Esses trabalhadores passaram por 

uma formação, passaram por um concurso. Trinta segundos pra concluir, tá, 

Presidente? Já tá concluindo ali. Esses trabalhadores passaram por um processo de 

concurso sério e podem ser chamados e incorporados aos quadros da refeitura. Vão 

colaborar com a Previdência da prefeitura. A gente só tem a ganhar com isso. Entao eu 

quero pedir ao Secretário Alysson, eu quero pedir ao Prefeito Bocalom, que não deem 

prioridade aos contratos provisórios. Que a gente dê prioridade aos concursos que 

estão vigentes e que possam ser chamados pra que a gente, de fato, dê qualidade à 

Educação da Cidade de Rio Branco.  

Obrigado. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra o Vereador João Paulo.  
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Vereador João Paulo 

Bom dia, Senhor Presidente! Bom dia, Mesa! Bom dia aos trabalhadores dessa Casa, a 

todos os pares, vereadores, à imprensa, ao nosso presidente “Klosby”, que tá aqui, 

desculpa, é tanta emoção que a língua enrolou, meu amigo, quando eu te vi, porque 

você é um quadro qualificado da nossa Prefeitura de Rio Branco. Emoção grande, a 

língua enrola. Há um tempo que colabora. Prazer em vê-lo, meu amigo, parabéns pelo 

teu trabalho, pela tua equipe. Eu sei que os desafios são grandes na gestão pública, 

mas você, hoje, é uma das pessoas que têm dado uma resposta positiva ao prefeito 

Bocalom e à toda a comunidade. Através da cultura e do trabalho que você realiza. 

Como conhecedor, eu sou fã da sua gestão, tenho lhe dito isso e conte sempre com o 

meu mandato. Um abraço, viu. 

Presidente, eu queria hoje fazer uma observação, duas observações interessantes. Eu 

subo aqui sempre, o Vereador João Paulo sempre sobe pra cobrar e vou cobrar até o 

final do meu mandato, que fui eleito para cobrar e reivindicar aquilo que tem por 

direito, mas também para elogiar. Queria elogiar hoje aqui também, o Presidente Vilas 

Boas. Eu fiz algumas solicitações de algumas paradas de ônibus, de algumas faixas, e 

eu tenho tido o retorno positivo dele e da sua equipe. Então eu queria aqui hoje 

parabenizar o Presidente da RBTrans, Clendes Vilas Boas, por estar atendendo as 

demandas do Vereador João Paulo. Então, parabéns ao Presidente Clendes Vilas Boas, 

parabéns à sua equipe, parabéns àqueles profissionais que estão na rua fazendo a 

parte prática. Então, eu queria aqui hoje dar o destaque. Mas, em contrapartida, eu 

vim aqui entristecido cobrar o Presidente da Emurb. Olha, eu tô triste, muito triste. Eu 

estive, no dia 7 de abril, lá com o Presidente da Emurb, Abdel, eu fiz 45 indicações para 

o bairro Conquista, e eu não tive uma atendida. O bairro Conquista, está ali o Saimon 

Martins, que cresceu naquela comunidade, aquele entorno foi o que me deu o meu 

mandato. Tirei mais de 300 votos ao entorno daquela região. Então, o meu 

compromisso é com aquela população. Eu estou extremamente entristecido porque 

estive lá com o Presidente, encaminhei indicações, fiz um documento conjunto, um 
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relatório chamado Relatório Unificado, encaminhei pro gabinete do prefeito, cobrando 

as demandas do bairro, e, agora, eu tô sinceramente pensando em não fazer greve de 

fome, que eu não tenho essa capacidade, mas fazer um acampamento lá na porta do 

Presidente da Emurb, com alguns moradores da Conquista, pra ver se ele tem 

sensibilidade. Todos os dias eu recebo, e eu imagino que todos os vereadores 

recebem, uma linda planilha diária, e o bairro no qual eu tenho reivindicado não passa 

nem perto. Então, eu queria saber o que tá acontecendo. Eu estou aqui, hoje, 

indignado, tô aqui repudiando, hoje, eh, o não atendimento das minhas demandas, e 

eu tô sendo cobrado pela população. A minha equipe de gabinete ficou por mais de 

vinte dias andando naquelas ruas. Eu fui aos sábados, ao domingo, ouvir a população, 

e, até agora, Presidente da Emurb, você tá me decepcionando, você não atendeu uma 

demanda do Vereador João Paulo. As máquinas estavam lá no portão do Horto 

Florestal, quando eu estive com o senhor no dia 7 de abril, lá no Santa Quitéria e eu 

pedi pras máquinas entrarem lá pro bairro, o senhor disse que ia comigo, e, até agora, 

eu tô aguardando a sua agenda, o seu telefonema, pro senhor me acompanhar. Então, 

eu tô indignado, decepcionado, e, a partir da semana que vem, eu vou fazer outra 

metodologia de cobrança se a Emurb não olhar pro bairro que eu tenho cobrado 

através das indicações e dos documentos encaminhados para a Prefeitura de Rio 

Branco.  

Satisfeito, presidente. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Com a palavra o Vereador Matheus Paiva. Também dispõe de cinco minutos. 

 

Vereador Matheus Paiva 

Bom dia a todos: colegas parlamentares, público presente, imprensa, população que 

nos acompanha pelas redes sociais, Mesa Diretora. E Presidente, me permita fazer um 
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cumprimento especial à representante das mulheres nessa Mesa Diretora e vereadora, 

Lucilene Vale.  

Senhores, na semana passada, eh, lemos uma matéria no jornal que diz que o Prefeito 

Gerlen Diniz, lá de Sena Madureira, sancionou o aumento, o reajuste no salário dos 

conselheiros tutelares, que naquela cidade, que conta ali com pouco menos de 

cinquenta mil habitantes, possui agora um salário de R$ 5.017. Quero começar a 

minha fala parabenizando a atitude do prefeito em valorizar e reconhecer o trabalho 

desses conselheiros tutelares, que estão diariamente no sol e na chuva, nos ramais, 

nas estradas, trabalhando pra cuidar das nossas crianças. Quero falar também, 

senhores, que, enquanto isso, o salário dos conselheiros tutelares da Prefeitura de Rio 

Branco continua defasado. Já estamos com seis meses da nova gestão dessa nossa 

Legislatura. Já estivemos no Conselho Tutelar pra um café da manhã, junto com os 

conselheiros tutelares, que nos apresentaram suas reivindicações, suas principais 

demandas de trabalho. Esses conselheiros já vieram aqui participar de uma audiência 

pública nessa Casa. Já foi formada uma comissão. Já foi apresentado a essa Casa um 

anteprojeto de lei encaminhado à prefeitura. Mas até agora, senhores, nada foi feito. 

Então fica aqui o meu apelo aos responsáveis da gestão, da prefeitura, que tomem 

uma providência efetiva, senhores, pra que consigamos aí valorizar esses profissionais. 

Conselheiro tutelar é a linha de frente na defesa da infância e da juventude. São esses 

profissionais que lidam diretamente com a violência, com a negligência, com o abuso e 

com a violação de direitos das crianças. Merecem, no mínimo, respeito e valorização. 

Como é que o Município de Sena Madureira, que possui uma população quase dez 

vezes menor que a nossa capital, conseguiu valorizar esses profissionais, Vereadora 

Elzinha Mendonça, e até agora, aqui na nossa capital, o salário dos conselheiros 

tutelares continua defasado. Então fica aqui o meu apelo, o meu posicionamento 

firme. É hora de a gestão municipal agir. Chega de protelar. Precisamos da valorização 

dos conselheiros tutelares imediatamente.  

Obrigado, senhores.  



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador.  

Encerrado o Pequeno Expediente. Aberto agora o período do Grande Expediente. 

Passarei a palavra aos vereadores inscritos, conforme calendário mensal 

disponibilizado. Cada vereador terá o tempo de dez minutos. Vereador Márcio 

Mustafá não se encontra, saiu né, estava aí. Com a palavra o Vereador Aiache.  

 

Grande Expediente 

Vereador Aiache 

Muito bom dia, mais uma vez! Bom dia, Presidente! Bom dia a todos! Bom dia aos 

nobres pares! Bom dia, Vereadora Elzinha!  

Presidente, hoje eu subo à Tribuna no Grande Expediente para fazer uma indicação de 

projeto de lei complementar. Mas antes de fazer essa indicação desse projeto de lei, 

eu vou explicar o porquê. Hoje nós temos um número muito grande de óbitos de 

criança prematura, que nasce na maternidade. O fato disso acontece por causa de 

vários fatores. Um desses fatores, por incrível que pareça, é a falta de 

acompanhamento de gravidez de alto risco. Muitas vezes esse acompanhamento, 

Vereador João Paulo, é por conta de não ter o recurso pra passagem. Porque dados 

levantados pelo Ministério Público, e aí eu dou aqui meus parabéns para o Doutor 

Alcimar, que me ajudou nisso. Dados levantados pelo Ministério Público do Estado, 

muitas faltas, onde acompanho, que é lá na Policlínica do Tucumã, muitas faltas 

acontecem justamente no meio do mês ou próximo do final do mês, onde não tem o 

pagamento, né, o pagamento dessas mães. Dito isso, eu vim apresentar um projeto de 

lei: “A luz do Regimento Interno dessa Casa apresento indicação ao Senhor Prefeito do 

Município de Rio Branco, a qual requeiro que seja remetido àquele digno poder para 

regulamentar tramitação e apreciação. Institui o programa de mobilidade para gestante de 

alto risco no âmbito do Município de Rio Branco, que concede passagem gratuita no 

transporte coletivo e urbano à gestante classificada como risco gestional elevado e dá outras 



 

CÂMARA MUNICIPAL DE RIO BRANCO 

Setor de Taquigrafia 

Rua Hugo Carneiro, nº 567 - Bosque - Rio Branco - AC - CEP 69900-550 

Email: taquigrafia@riobranco.ac.leg.br 

 

“Valorize a vida, não use drogas”. 

 

providências”. E aí, meus amigos, como eu fiz a explanação, eu vou precisar que nós 

discutimos isso nas comissões, e vou ler aqui a justificativa: “O presente programa de lei 

visa assegurar dignidade, equidade e acesso adequado ao atendimento pré-natal à gestante de 

alto risco do Município de Rio Branco, através da concessão de passagem gratuita de 

transporte público coletivo. A gestante em situação de risco necessita de acompanhamento 

médico frequente e especializado. No entanto, muitas dessas mulheres, especialmente as de 

situações de vulnerabilidade econômica, enfrentam obstáculos para comparecer às consultas, 

exames devido à falta de recurso financeiro para custear o transporte nas unidades de saúde. 

Com base em dados e experiências práticas acolhidas por profissionais de Saúde, da Atenção 

Primária e da rede de Assistência Social, o projeto de mobilidade para a gestante de alto risco 

já foi concedido como uma proposta técnica viável de alto impacto social. A sua 

institucionalização por meio dessa lei e o passo necessário para garantir a continuidade e 

efetividade dessa importância política pública. A aprovação desse projeto representará um 

avanço na promoção da saúde da mulher, bem como um compromisso da Câmara Municipal 

com a redução da desigualdade e proteção da família mais vulnerável”. Então, meus amigos, 

peço ajuda, eh, pra gente aprovar esse projeto, pra dar oportunidade pra essas 

pessoas fazerem um melhor acompanhamento, pra gente diminuir o índice também 

na maternidade Bárbara Heliodora, diminuir o índice de internação, porque fazendo 

um bom acompanhamento, fazendo um acompanhamento pré-natal das grávidas de 

alto risco, fazendo um pré-natal bem feito, diminui bastante o número de óbito e o 

número de internação na média e alta complexidade.  

Eh, Presidente, eu acho que é só isso. Muito obrigado, Presidente. E vamos lá. Vamos 

lá, João Paulo. Calma, João Paulo (ri).  

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Obrigado, vereador. 

Por favor, vereadores.  

Com a palavra agora a Vereadora Elzinha Mendonça.  
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Vereadora Elzinha Mendonça 

Bom dia, Senhor Presidente! Quero cumprimentar todos os meus pares, em nome da 

Vereadora Lucilene. Cumprimentar todas as pessoas que estão na galeria. 

Cumprimentar ainda a imprensa que se faz presente, servidores da Casa, mas, Senhor 

Presidente, de forma muito especial, eu quero cumprimentar ao nosso secretário, o 

Aberson Carvalho, da Secretaria de Educação do Estado do Acre. 

O tema que me traz a esta Tribuna, é claro que é um assunto que está fazendo um 

burburinho na cidade inteira, sobre uma matéria veiculada no Fantástico a respeito da 

educação rural. E eu posso falar como mulher, mãe, que vim da zona rural. Minha mãe 

era professora rural e eu sei das dificuldades que é, e é claro, a gente se sensibiliza, a 

gente precisa ter esse olhar diferenciado pra Educação, mas nós não podemos 

invalidar e nem fazer um desmonte de tantas ações e tantas políticas públicas que 

foram feitas e que são feitas na Secretaria de Educação do Estado do Acre. E eu, como 

vereadora eleita para defender o que é justo, o que é verdadeiro e o que serve ao 

interesse público, e é com esse compromisso que eu me posiciono diante do pedido de 

afastamento, por decisão liminar do Tribunal de Contas do Estado do Acre, do 

Secretário de Educação do Acre, Aberson Carvalho. Obviamente que isso foi suspenso. 

Antes de qualquer coisa eu quero dizer que de forma muito clara, Aberson, é sim meu 

genro, diria até mais: meu filho, mas antes de ser meu parente, é um servidor público 

sério, dedicado e comprometido com a transformação da educação acreana, que já 

ocupou vários cargos de gestão e sempre demonstrou competência. O vínculo familiar 

não me impede de reconhecer, com isenção e responsabilidade, os resultados 

inquestionáveis da sua gestão. Ao contrário, me impõe a obrigação de falar com 

verdade, porque eu conheço a fundo seu caráter, sua dedicação à causa pública. 

Senhor Presidente, sob a liderança dele, a Secretaria de Educação protagonizou uma 

verdadeira revolução silenciosa, ao começar pelo programa Prato Extra, que garantiu 

só em 2024 mais de cinquenta e quatro milhões investidos em alimentação escolar, 

mais de cento e cinquenta mil estudantes beneficiados em 616 escolas urbanas e 
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rurais. A alimentação é dignidade, a alimentação é saúde, é aprendizado, e essa 

política mudou a vida de milhares de famílias, inclusive aqui em Rio Branco.  

Eu quero também falar sobre o Pré-ENEM Legal que, ao longo de quatro anos, atendeu 

mais de 30 mil jovens e foi responsável por colocar o Acre na segunda melhor média 

de redação do ENEM em 2024. Isso não é retórica, é resultado, é dado, é mérito de um 

planejamento sério e de uma equipe valorosa. E o que dizer da Central de Referência 

em Educação Especial do Estado? Que trouxe um olhar técnico e humano às crianças 

com deficiências, com transtornos e altas habilidades? Nunca antes se fez tanto por 

uma população com equipes multiprofissionais garantindo diagnósticos e 

encaminhamentos precisos. Isso sim é inclusão de verdade. Durante a pandemia, que 

eu tenho certeza que todos acompanharam a dificuldade que foi, numa situação que 

foi além de tudo que a humanidade viveu, mas que, durante a pandemia, a Educação 

no Acre seguiu em frente, com a escola em casa. Um projeto pioneiro transmitido pela 

TV, rádio e internet, que virou referência em outros estados e que culminou no Centro 

de Mídias Educacionais, inaugurado em 2023, levando conteúdos a todos os cantos do 

nosso estado, inclusive os alunos da nossa capital. Essas ações não são promessas, 

Senhor Presidente, são políticas públicas em andamento, são investimentos concretos, 

são vidas impactadas. E é por tudo isso que me causa perplexidade a forma como se 

deu o afastamento conduzido sem o devido contraditório, sem ouvir a defesa, sem 

considerar o impacto dessa decisão para a Educação do Acre. E aqui eu quero fazer 

uma observação com o devido respeito: não fosse a repercussão midiática de uma 

matéria jornalística, muito provavelmente essa medida sequer teria sido tomada. O 

afastamento parece ter sido uma reação mais à pressão da opinião pública do que ao 

conteúdo concreto dos fatos. Isso nos preocupa, nos preocupa muito, porque decisões 

dessa natureza devem ser técnicas, equilibradas e não guiadas por manchetes. Não 

estou aqui para questionar, obviamente, o papel fiscalizador do Tribunal de Contas do 

Estado, que eu tenho certeza que é legítimo, mas toda medida deve ser proporcional, 

razoável e fundamentada no equilíbrio. Afastar um gestor que construiu uma política 
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pública sólida em plena execução de projetos estratégicos é uma medida extrema, 

desproporcional e, sim, afoita. O combate a qualquer suspeita deve ser feito com rigor, 

mas com justiça, e justiça pressupõe ouvir, pressupõe avaliar provas, não as 

suposições, pressupõe respeitar trajetórias e resultados. É isso que está em jogo. O 

Aberson Carvalho sempre foi acessível, transparente e disposto a prestar contas de sua 

gestão. Nunca se furtou a responder qualquer órgão de controle. Não há, até aqui, 

sequer uma condenação. Por isso eu quero afirmar, com firmeza e com serenidade, a 

gestão dele não pode ser invalidada por uma decisão temerária, o que ele construiu ao 

lado de uma equipe técnica e comprometida já está registrado na história da Educação 

do nosso estado e da nossa capital. Temos visto manifestações juristas e jornalistas 

que ratificam aqui as minhas falas. E como vereadora, como mulher pública, como 

defensora da Educação, não posso me calar, porque calar agora seria trair tudo aquilo 

que defendemos: justiça, transparência e responsabilidade. Reafirmo o meu apoio à 

verdade, reafirmo o meu respeito às instituições, reafirmo a minha confiança em que, 

ao final, tudo será esclarecido, que a justiça prevaleça e que a Educação do Acre não 

seja vítima de precipitações. 

Finalizo, Senhor Presidente, dizendo aqui, primeiro, parabenizando e agradecendo ao 

Desembargador Luiz Camolez pela sensatez em suspender a decisão de afastamento e, 

com isso, restaurar a verdade. Tenho plena certeza que a Educação do nosso querido 

Acre já evoluiu e ainda vai evoluir muito mais nesta gestão do professor Aberson 

Carvalho.  

Muito obrigada, Senhor Presidente, e viva a Educação (Vereador Aiache: Um Aparte, 

Vereadora, por favor) um Aparte, Vereador Aiache.  

Aparte Vereador Aiache 

Vereadora, meus parabéns. Eu me solidarizo também com o Secretário Aberson 

Carvalho. Claro, nós entendemos que a nossa região, ela é uma região difícil. Nós 

temos problemas com a Educação, temos problemas com a Saúde, nós temos 

problemas que têm que ser resolvidos, mas esse não é o ponto. O ponto é que afastar 
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um secretário por um problema, é muito perigoso e temerário, né. Na Saúde, eu sei 

que tem problema em Thaumaturgo, eu sei que tem problema no Jordão, eu sei que 

tem problema em Santa Rosa, eu sei que tem problema nos municípios. Todas as vezes 

que tiver um problema, afastar um secretário, como é que vai acontecer, como é que 

vai funcionar o Poder Público? Então, é muito perigosa essa intervenção dessa maneira 

que foi feita. E também, a gente fica pensando, olha, afastaram o secretário estadual 

de educação, mas o secretário municipal de educação não foi afastado. A diretora do 

núcleo de educação do Bujari não foi afastada. Então, a gente acha que tem algum 

viés, né, por que não afastaram os demais? Que também estaria errado, mas pelo 

menos não direcionaria para uma pessoa. E não vai tirar, com certeza não vai tirar os 

méritos do Secretário Aberson. O tanto que ele trabalhou, o tanto que ele vem 

trabalhando, o tanto que ele modificou a Educação do estado. A gente sabe, eh, nós 

como defensor, eu como defensor da Saúde e a senhora como defensora da mulher, 

da Educação, o compromisso desse secretário. Eles quase não dormem. Só que as duas 

secretarias, e aí eu falo também da Secretaria de Saúde, porque eu estava lá com o 

Pedro Pascoal, eles não dormem, eles trabalham diuturnamente. Mas é difícil, com 

pouco recurso, com limitações que nós temos, é difícil, mas eles tentam fazer. E aí, é 

complicado quando tem um problema e pede um afastamento, pede a prisão, é 

complicada essa situação. Então, é complicado e temerário, e perigoso. Mas, eu 

acredito que essa prática, ela já tá vindo em efeito cascata. né. Eu já falei várias vezes 

aqui da intervenção de poderes. Então, quando tem essa intervenção de poderes, ela é 

perigosa. A gente tem que respeitar cada instituição, evidentemente, mas a gente tem 

que também dizer que cada instituição cuida do que é pra cuidar. Então, vereadora, 

mais uma vez aqui, trazendo a minha solidariedade ao secretário e meus parabéns.  

Voltou Vereadora Elzinha Mendonça 

Obrigada, vereador (Vereador Matheus Paiva: Um Aparte). (Vereadora Lucilene Vale: 

Um Aparte, vereadora). Eu concedo um Aparte primeiro ao Vereador Matheus Paiva e 

depois à Vereadora Lucilene.  
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Aparte Vereador Matheus Paiva 

Vereadora, bom dia! Gostaria de somar a minha preocupação a sua e a do Vereador 

Aiache também, nessa decisão de ontem, arbitrária, do nosso STF de Contas do Acre, 

sem nenhum (ri) fundamento jurídico, sem nenhum respaldo judicial, eh, orientou ali 

pelo afastamento do Secretário de Educação, Aberson Carvalho. Vereadora, decisões 

como essa nos deixam preocupados porque estamos aí, eh, se preparando pra um ano 

eleitoral. Então, fica a nossa dúvida, eh, gera uma instabilidade nessa decisão do TCE, 

que ontem orientou pelo afastamento do secretário. E a mesma pergunta que o 

Vereador Aiache fez, eu também faço: vai afastar só o Secretário Aberson? Não vai 

afastar a secretária municipal de Educação? E se fossem afastar todos os secretários 

que possuem problemas nas suas pastas... Eh, nós sabemos, e foi divulgado na própria 

matéria do jornal, foi divulgado também pelo governador, que medidas já estão sendo 

tomadas, que aquele anexo é temporário, que já existe ali uma sede que está em 

reforma, inclusive já foi dado o prazo para a conclusão. Então eu somo a minha 

preocupação a sua também e o apoio ao nosso Secretário Aberson Carvalho, que 

muito já fez à frente da Educação do nosso Estado do Acre.  

Obrigado, vereadora. 

Voltou Vereadora Elzinha Mendonça 

Obrigada, vereadores. Tenho certeza que, como ele já continua na cadeira dele, 

fazendo o trabalho que ele está, ele vai fazer muito mais pela nossa Educação no 

estado do Acre.  

Vereadora Lucilene. 

Aparte Vereadora Lucilene Vale 

Vereadora, eu quero aqui também me solidarizar com o nosso Secretário de Educação, 

Aberson Carvalho, porque sabemos também do compromisso dele, que ele tem com o 

nosso estado, com a nossa Educação, não só em Rio Branco, mas também no nosso 

estado todo. Então, eu deixo aqui as minhas palavras, como o nosso amigo Aiache 

falou, o Matheus Paiva, sabemos que dificuldade temos sim, temos dificuldade na 
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Saúde, na Educação, temos dificuldade em casa, né. Então, eu acho que dificuldade tá 

pra se resolver, problema está pra se resolver. E eu creio que não é um afastamento, 

de uma forma brusca, como foi feito do nosso secretário, que vai ser resolvido. E, com 

certeza, eu sei e conheço o seu trabalho, conheço o seu compromisso que ele tem com 

a nossa população de Rio Branco. Então, deixo aqui as minhas palavras, viu. E, se Deus 

quiser, com certeza, ele vai permanecer no local onde ele deve estar sempre, porque, 

com certeza, a nossa Educação precisa muito, e não o afastamento do nosso 

secretário.  

Voltou Vereadora Elzinha Mendonça 

Obrigada, Vereadora Lucilene. Eu gostaria que fossem inseridas as falas dos demais 

vereadores no meu discurso. 

Muito obrigada.  

 

Pela Ordem 

Vereador Joabe Lira 

Consoante o disposto ao Regimento Interno, requeiro Moção de Aplauso à Clínica 

Renal em reconhecimento da sua excelência na prestação de serviços de saúde, em 

especial no atendimento a tratamento de doenças renais.  

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Dando continuidade, né, foi encerrado agora o Grande Expediente. (Vereador João 

Paulo: Pela Ordem, Senhor Presidente). Pela Ordem, vereador.  

 

Pela Ordem 

Vereador João Paulo 

Presidente, eu queria apresentar aqui um requerimento solicitando Moção de Aplauso 

ao movimento de reintegração das pessoas atingidas pela hanseníase, o Morhan, o 

qual completará agora, no final do mês, 43 anos de existência. Criado em 1982. Então, 
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o Morhan nacional, este ano, faz 44, e o Morhan local faz 43 anos. Na próxima terça-

feira, terá uma Tribuna Popular, onde eu estarei trazendo até esta Casa todos os 

membros do movimento pra discutir um pouco sobre a temática. Então, eu queria 

apresentar a solicitação de Moção de Aplauso para ser entregue na próxima terça-

feira.  

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Parabéns, vereador. Excelente tema. 

Vou já dar um aviso aos senhores. Esclarecimento sobre o procedimento de emendas 

parlamentares ao PLC 11/2025 - LDO. Conforme a orientação da Procuradoria 

Legislativa, informamos o que segue: As emendas à Lei de Diretrizes Orçamentárias 

serão oferecidas no prazo de dez dias a partir da inserção da matéria no Expediente. 

Prazo inicial: 4 de junho; prazo final: 13 de junho de 2025. Após o prazo, emendas 

parlamentares poderão ser apresentadas no plenário, quando da discussão da matéria, 

conforme dispõe o artigo 119 do Regimento Interno. No âmbito da comissão temática, 

COFT, poderá haver inclusão de emendas em seu parecer artigo 66, § 4º do Regimento 

Interno. Essa é uma recomendação da nossa Procuradoria. 

Aberto agora o período da Ordem do Dia... (Vereador Matheus Paiva: Pela Ordem, 

Senhor Presidente). Pela Ordem, vereador. 

 

Pela Ordem 

Vereador Matheus Paiva 

Senhor Presidente, o Vereador Bruno Moraes acabou de me ligar, pediu pra justificar a 

ausência dele, ele não se sentiu bem durante a Sessão, ele tinha vindo e acabou 

passando mal, precisou ser medicado e ir pra casa.  

Obrigado.  

 

Presidente Vereador Joabe Lira 
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Obrigado. 

Solicito ao secretário que faça a leitura das matérias em pauta.  

 

Secretário Antônio Morais lê matérias em pauta. 

 

Presidente Vereador Joabe Lira 

Encerrada a Ordem do Dia.  

Não tendo inscritos também na Explicação Pessoal, declaro encerrada a presente 

Sessão e convido os pares para a Sessão Ordinária de amanhã, às 8h, neste plenário. 

Boa tarde a todos. Fiquem com Deus. 

 


